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50 

державна фінансова підтримка фермерства збережена та вдосконалена за 

основними минулорічними напрямами, а також доповнена новими. 

Так, цього року для фермерів та кооперативів передбачена: 90% 

компенсація вартості дорадчих послуг, 80% компенсація вартості насіння 

сільськогосподарських рослин вітчизняного виробництва,  70% компенсація 

кооперативам вартості придбаного вітчизняного обладнання, 40% компенсація 

вартості придбаної с/г техніки та обладнання вітчизняного виробництва, 

здешевлення кредитів, бюджетна субсидія на 1 гектар новоствореним 

фермерським господарствам та бюджетна субсидія на 1 члена  новоствореного 

фермерського господарства [7]. 

У державному бюджеті на 2019 рік передбачено 800 млн. грн.  на розвиток 

фермерських господарств для часткової компенсації вартості закупленого 

насіння сільськогосподарських рослин вітчизняної селекції та надання 

консультативних послуг, фінансової підтримки сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів, часткової компенсації (15%) вартості придбаної 

сільськогосподарської техніки та обладнання вітчизняного виробництва, а також 

для здешевлення кредитів [6].  
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Метою побудови моделі певного процесу (предметної області) є 

специфікація операцій і дій, які виконуються в процесі (предметній області), і 

взаємозв'язків між ними, що забезпечує повне уявлення про функціонування 

досліджуваного процесу і про всі потоки ресурсів, що є в ньому [1]. 

Пропонуємо для подальшого планування процесів інвестування, обрання 

найкращого варіанту,  їх прогнозування та управління в умовах промислового 

підприємства побудувати структурно-функціональну модель впровадження 

екологічно орієнтованого інвестиційного проекту (ЕОІП). Інструментом 

моделювання бізнес-процесів екологічно спрямованого інвестування в умовах 

промислового підприємства (на прикладі ПАТ «Часівоярський вогнетривкий 

комбінат») вибрана методологія функціонального моделювання і графічного 

описання процесів нотації IDEF0 (англ. Integration Definition for Function 

Modeling – техніка моделювання робіт)  діаграми SADT (Structured Analysis and 

Design Teqnique) програмного забезпечення Ramus Educational.  

Ramus – сучасний  безкоштовний інструмент бізнес-аналітиків у створенні 

та оновленні систем управління підприємств, який дозволяє створювати графічні 

моделі бізнес-процесів у редакторі діаграм IDEF0 (англ. Integration Definition for 

Function Modeling – техніка моделювання робіт)  і DFD (англ. Data Flow Diagram 

– модель проектування, графічне представлення «потоків» даних в 

інформаційній системі), що дозволяє створювати систему класифікації та 

кодування всіх об’єктів, які фігурують у бізнес-процесах підприємства і 

погоджувати цю систему з графічними моделями бізнес-процесів» [2]  

Дане бізнес-моделювання на прикладі ПАТ «Часівоярський вогнетривкий 

комбінат» проводилось у кілька етапів. Першим етапом будується основний блок 

SADT - моделі (рівня A-0), тобто будується контекстна діаграма «Аналіз 

можливостей та доцільності впровадження екологічно орієнтованого 

інвестиційного проекту (ЕОІП)» (рис. 1). На «вході» цієї моделі - завдання 

стосовно необхідності оцінювання доцільності впровадження екологічно 

орієнтованого інвестиційного проекту (ЕОІП) і  ресурси підприємства (див. 

рис.1). В моделі використовуються такі інструменти управління як: нормативно-

правова база; нормативи; стандарти якості та екологічності (ISO 9000, ISO 

14000), методика оцінювання інвестиційних проектів  і ін. вказівки (див. рис.1). 

Механізмами забезпечення є персонал (у т.ч. управлінський), інфраструктура, 

технічне програмне та інформаційне забезпечення (див. рис.1). 

Після перетворення «вхіду» при дії «управління» за допомогою наявних 

«механізмів» отримуємо «результат» - висновок про можливості, 

результативність та ефективність ЕОІП (див. рис.1). 
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Рисунок 1 – Контекстна діаграма SADT-моделі (рівня A-0) 

(авторська розробка) 

Другим етапом (рис. 2) є декомпозиція контекстної діаграми, що полягає в 

уточненні загальної функції, сутності процесу, розбиваючи основну функцію на 

декілька підпорядкованих їй функцій. При цьому, інтерфейсні дуги переходять з 

контекстної діаграми на декомпозуючу з урахуванням закладеного змісту. Блоки 

між собою пов’язані послідовними діями, що дозволяє наглядно проілюструвати 

рух інформаційних потоків.  

Представлена модель IDEF0 рівня A0 (див. рис.2), яка включає в себе 

наступні процеси: встановлення об’єктів капіталовкладень (ділянка, 

цех,виробництво та ін.); комплексне оцінювання варіантів інвестування та аналіз 

їх доцільності; прийняття рішення та оформлення документації про екологічно 

орієнтований проект (ЕОІП); формування процедури реалізації ЕОІП; контроль 

за ходом проекту та ризиками. 

Третім етапом моделювання процесу впровадження екологічно 

орієнтованого інвестиційного проекту (ЕОІП) є декомпозиція функціонального 

блоку А4 на рис. 2 «Формування процедури реалізації екологічно орієнтованого 

інвестиційного проекту (ЕОІП)», оскільки саме цей процес потребує подальшої 

деталізації (рис. 3) згідно засад проектного аналізу за основними фазами проектів 

класифікації UNIDO:  
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Рисунок 2 – Декомпозиція контекстної діаграми в стандарті IDEF0 

(авторська розробка)* 

*Примітка: декомпозиція контекстної діаграми на рис. 1 
 

1) передінвестиційної – передбачає дослідження щодо визначення 

інвестиційних можливостей проекту, аналіз альтернативних варіантів і 

попередній вибір, а також підготовка проекту – попереднє обґрунтування й 

детальну розробку, висновки щодо проекту та рішення про його інвестування; 2) 

інвестиційної - фази впровадження проекту – передбачає широкий спектр 

консультаційних і проектних робіт, насамперед у сфері управління проектом; 3) 

експлуатаційної фази – передбачає роботи з виробництва і продажу продукції 

[3]. 

Четвертим етапом моделювання процесу впровадження проекту (ЕОІП) є 

декомпозиція функціонального блоку «Передінвестиційна фаза», яка (рис. 3) 

включає наступні етапи: 1) передідентифікація: стадія визначення інвестиційних 

можливостей; 2) ідентифікація: проводиться вибір цілей проекту, визначення 

його завдань, які забезпечують виконання найважливіших планів, складається 

перелік усіх можливих ідей, здатних забезпечити виконання цілей 

економічного розвитку, відбір проектів здійснюється шляхом зіставлення 

можливих результатів від реалізації різних проектів; 3) підготовка: ранжування і 

відбір існуючих варіантів проекту, які потрібно передати для детальної розробки, 

та його становлення; 4) розробка та експертиза: готується вся інформація, 

необхідна для прийняття рішення про інвестування; визначаються можливості 

здійснення або обґрунтованість проекту в цілому та за його окремими 

параметрами: технічна здійснюваність, вплив на довкілля, ринкова ефективність, 

інституційна прийнятність, соціальні аспекти, фінансова та економічна цінність; 
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5) детальне проектування: проводиться розробка функціональної схеми і плану 

промислового підприємства, які необхідні для  

 
Рисунок 3 – Декомпозиція функціонального блоку «Формування 

процедури реалізації екологічно орієнтованого інвестиційного проекту (ЕОІП)» 

за фазами проектів класифікації UNIDO (авторська розробка)* 
*Примітка: декомпозиція блоку А4 на рис. 2 

 

випуску конкретної продукції, а також визначаються обсяги відповідних 

інвестиційних витрат, а також витрат, що виникають на етапі експлуатації [3]. 

П’ятим етапом моделювання процесу впровадження екологічно 

орієнтованого інвестиційного проекту (ЕОІП) є декомпозиція функціонального 

блокуА42 «Інвестиційна фаза» на рис. 3, яка передбачає широкий спектр 

консультаційних і проектних робіт, насамперед у сфері управління проектом. 

Декомпозиція функціонального блоку «Інвестиційна фаза», яка 

представлена на рис. 5, згідно засад проектного аналізу включає етапи: 

підготовка і проведення тендерів; інженерно-технічне проектування; 

будівництво; виробничий маркетинг; навчання персоналу; здача в експлуатацію 

і пуск проекту (передексплуатаційні перевірки; пробні пуски; експлуатаційні 

випробування; прийняття) [3]. Шостим етапом моделювання процесу 

можливості та доцільності впровадження екологічно орієнтованого 

інвестиційного проекту (ЕОІП) є декомпозиція функціонального блоку 

«Експлуатаційна фаза», яка представлена на рис. 6, включає згідно базових 

положень проектного аналізу [3] наступні етапи: виробнича експлуатація; заміна 

та оновлення; розширення та інновації; заключна оцінка проекту (проводиться 
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після реалізації проекту і фактично є ретроспективним аналізом усіх виконаних 

за проектом робіт). 

 

 
Рисунок 4 – Декомпозиція функціонального блоку «Передінвестиційна 

фаза» (авторська розробка) 

 

 
Рисунок 5 – Декомпозиція функціонального блоку «Інвестиційна фаза» 

(авторська розробка) 
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Рисунок 6  – Декомпозиція функціонального блоку «Експлуатаційна фаза» 

(авторська розробка) 

  

Таким чином, враховуючи все вище описане на підставі побудованих 

діаграм (рис. 1 - рис. 6) з’являється можливість прогнозувати та планувати 

процеси інвестування у майбутньому, формувати плани і програми зменшення 

негативної антропогенної дії на навколишнє природне середовище (зниження 

екодеструктивного впливу процесів виробництва, раціонального використання 

природних ресурсів), поліпшення інвестиційної привабливості та інвестиційного 

іміджу підприємства. 
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